

# 二胎宝宝是跟爸姓还是随妈姓 小两口为这事闹上法庭

本报讯(记者 王思勤 通讯员 郁潜 孙乔) 家里新添了宝宝,本来是件开心事,没想到,小两口却因为这第二个孩子到底跟谁姓起了矛盾,还闹上了法庭。近日,江北法院就受理了这样一起离婚案件。

苏小美是家中独女,与丈夫陆翊(均为化名)相识于学生时期,经过5年的爱情长跑,两人于2009年步入了婚姻殿堂。

因陆翊的老家在外地,两人又没买新房,小两口就和小美的爸妈住在一起。婚后不久,女儿萱萱出生了。

去年,“单独二孩”的政策出台,婆婆按捺不住了,开始劝说儿子再要个孩子。本来,小美觉得一个小孩挺好,也不打算再生,但禁不住双方老人的多次劝说,几个月后,小美很顺利地怀上了第二个宝宝。

在怀孕期间,原本很恩爱的小两口却起了争执。小美说,她是家中独女,妈妈一直希望能有个孩子延续苏家的香火,萱萱已经姓陆了,第二个宝宝应该姓苏。对此,陆翊不太乐意,他觉得,孩子跟随母姓这事,是上门女婿才有的,他又不是上门女婿。

很快,小美顺利产下一个男婴。这下,关于婴儿姓氏的问题,就闹到了台面上。让儿子随母亲姓,不仅陆翊有所介怀,公公婆婆也不同意。

正当两人为姓氏问题争执不下时,到了给小孩填出生证明的时候,陆翊想着先填上,以后可以再改,就按自己的姓氏填了姓名。知道了这件事儿,丈母娘发火了:“是我辛辛苦苦劝说女儿再生一个的,现在倒好,孩子怎么就不能姓苏了呢。”

于是,姓氏之争就在双方长辈的助推下愈演愈烈。小美也越想越气,孩子是她辛辛苦苦生的,现在为了一个姓氏就上纲上线,一气之下,将丈夫诉至法院,要求离婚。

在审理此案时,法官发现,小两口尽管多次为跟谁姓吵架,但内心却没太多的坚持,更多的是出于双方长辈的考虑。

于是,法官就开始做起长辈的工作,还建议双方长辈都各退一步,让大女儿随苏姓,小儿子随陆姓。法官这么一建议,小两口也觉得,为姓氏问题闹到法院确实也没必要,于是就撤诉了。

承办此案的法官说,跟谁姓的问题,其实不只是夫妻间的事,还涉及到了夫妻背后两个家族的问题,很多时候,长辈的参与,会让问题更加复杂。

最好的解决办法是夫妻俩达成共识后,召集双方老人协商解决办法,商定两个孩子姓氏。而归根结底,姓名不过是一个称呼,不要因为姓氏之争而破坏了好端端的家庭。双方家庭都要多一份理解、多一份包容。



CFP供图

## 超市称索赔者 是“职业打假人” 法院认定购买商品 就是普通消费者

本报讯(记者 黄金 通讯员 陶琪姜) 标注的是美国杏仁其实是扁桃仁,不是“低糖”食品却宣称“低糖”误导消费者……有人在海曙一家超市购买近2000元的食品后,发现几种产品不符合食品安全标准,于是先向工商部门投诉,随后又向法院起诉,要求超市退一赔十并道歉,而超市方面提出这名顾客是“职业打假人”不愿赔偿。昨天,海曙法院判决了此案。

原告邓先生自称是摆地摊的,去年5月份到11月份期间,他先后在海曙一家超市购买了椰丝蛋卷、阿华田固体饮料、高乐高草莓口味固体饮料、杏仁、豆奶粉等商品,合计近2000元,均开具了发票。

然而他买回去后发现这些商品不符合食品安全标准,向工商部门进行了投诉。工商部门经过查证,查实该超市销售的高乐高草莓口味固体饮料、甜甜乐星球杯、椰丝蛋卷、华夫饼等食品包装上的食品标签违反了《食品安全法》,不符合食品安全标准;维维高钙多维豆奶粉的食品标签上并无糖含量声明,在营养标签上也未强调配料或成分在成品中的含量,当事人无法提供使用“低糖”字样宣传产品的依据,违反了《反不正当竞争法》;标注为美国杏仁,实际上是扁桃仁(巴旦木),也违反了《食品安全法》。随后,宁波市工商行政管理局海曙分局先后对该超市发出了4份行政处罚决定书。

超市没有对工商部门作出的行政处罚决定提起行政复议或行政诉讼,但对邓先生的身份提出了质疑。超市在第一次庭审后向法院提交了新的证据,是关于邓先生在工商部门多次投诉的材料,包括12315消费者申诉转办单10张、投诉登记表6张、举报登记表1张、终止调解书2张,试图证明邓先生并非一般的消费者,而是一名职业打假人。

邓先生则辩驳称自己只是在正当行使法律赋予的权利。昨天,海曙法院判决支持了邓先生的部分诉讼请求,超市要在判决生效之日起10日内向邓先生退回货款1800元,并赔偿邓先生15835.60元,邓先生的其他诉讼请求则被驳回。

### 法官说法

超市抗辩称邓先生不是普通的消费者,该理由法院不予支持。依照《最高人民法院关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》第三条规定,因食品、药品质量问题发生纠纷,购买者向生产者、销售者主张权利,生产者、销售者以购买者明知食品、药品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的,人民法院不予支持。因此,合议庭评议后认为:邓先生向超市购买商品,邓先生是消费者,超市是销售者。

超市销售的高乐高草莓口味固体饮料、甜甜乐星球杯、惠宜椰丝蛋卷、惠宜华夫饼等食品包装上的标签违反了《食品安全法》,是不符合食品安全标准的。根据法律规定,消费者除要求赔偿损失外,还可以向销售者主张支付价款10倍的赔偿金,因此法院支持了邓先生退一赔十的诉请。

根据工商部门发出的行政处罚决定书,“美国杏仁”实为“巴旦木”。超市作为商品的销售者,应当有验明在其商场销售的商品标注“美国杏仁”是否属实的义务,由于其未尽严格的审查义务,销售了标注内容虚假的商品,误导消费者作出不真实的意思表示,其行为已构成欺诈。根据法律规定,销售者提供商品有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失的金额为消费者购买商品的价款的3倍,增加赔偿的金额不足500元的,为500元。所以,邓先生要求超市按实际购买金额501.20元的3倍价款赔偿1503.60元及要求根据现有的“维维高钙多维豆奶粉”退回价款93元并赔偿500元的诉讼请求,符合法律规定。

ICBC 工银金行家 积存金

黄金价格波动,  
买工行积存金  
人生财富规划,  
买工行积存金  
家庭资产配置,  
买工行积存金

**积存金业务**是工商银行全国首推的以“日均价格灵活定投”的低风险贵金属理财产品,真正实现以日均价进行黄金积存,从而更有效地为投资者平摊投资成本,最大限度地规避金价波动的投资风险。

- **风险小**——每日等份额买入黄金,平摊投资成本;
- **起点低**——200元起投,积少成多,以小资金参与黄金大投资;
- **渠道广**——柜面、网银、手机银行均可办理;
- **变现易**——可赎回、可兑换、可质押。

即日起至2015年3月31日,连续三个月每月积存3000元以上即可获得200元善提金叶,先到先得!  
积存金兑换部分实物贵金属可享受价格优惠,工行各营业网点、个人网上银行和“融E购”网站  
| mall.icbc.com.cn | 均可兑换。

风险提示:产品有风险,投资须谨慎。  
详询工行各营业网点。

网址 www.icbc.com.cn 服务热线 95588

ICBC 中国工商银行